# Ba

~ 责任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

# "随便"过完大半生才觉后悔

□口述:傅霞 整理:喻云

傅霞感慨,她这一生,如果不那么"随便",不那么及时行乐,不那么自私,其实,仍旧可以同前夫和儿女一起相伴到老。再婚后的她终于明白了自己过去有多糊涂,她是真的后悔了,可惜,人生没有后悔药。

### 我们都是"随便"的人

我的第一次恋爱和婚姻十分顺利、舒心,以至 于我以为人生就是可以这样平静、简单、安逸地过 下去的。

那是 1976 年,我高中毕业,一直没分派到工作。邻居给我介绍了张桥。他就读于一所名牌大学,毕业后分到一家大厂当技术员,是厂里重点培养的人才。我们第一次见面对彼此都很满意,大家都是没有脾气的人,去什么地方往往都是一声"随便","随便"得我们常常相视而笑。

后来想想,我们这样随和的脾气是很难应付生活中的波折的。如果我们两个里有一个是不"随便"的,我们后来的生活就不会那么不堪。可是当时,"随便"让我们过得十分快乐。张桥的家境殷实,父母都是收入可观的干部,家里有好大一栋房子。

谈了两年恋爱,我和张桥结婚了。我一直没有工作,偶尔会去小学代课。张桥从来不怪我赚的钱少, 他的工资不低,他父母的工资也常常拿来贴补我们。

结婚几年后,我们有了一儿一女。他的爸爸妈妈正好到了退休年龄,两个人一起住到乡下老宅去了,把我们的女儿也带去,还会从乡下寄钱给我们。这样,平时我就在家里搓搓小麻将,带儿子出去逛逛。当我推着小推车在小区里走的时候,总可以看到许多羡慕的目光。星期天,别人家的主妇都忙着做家务,我们却在家里请朋友跳舞打牌。那时候,张桥的工作突然清闲了下来,甚至总是无事可做,他也喜欢上了搓麻将,而且比我还投入。

# 危机爆发婚姻走向终结

这样的日子一过就是十几年。后来,我的公公婆婆过世了,我们把乡下老宅卖了。我经人介绍到一家小饮食店当上了会计,照旧呼朋唤友优哉游哉地过日子。

有一天晚上,我们又在搓麻将。那时候,警方正在大力整治赌博行为,只要是聚众打麻将都会被怀疑涉赌。那天,我们和几个朋友在方桌上铺了一条厚厚的大毯子,稀里哗啦玩得正欢的时候,派出所的人来了,把我们几个都带到了派出所进行调查。

虽然没有赌博,但还是要单位领导来具保。张桥的保卫科长来了,借机把平时从来不把保卫科长放在眼里的张桥狠狠训了一顿,让他在干部会议上做检查。张桥从来不招惹人,但也有他的清高。他哪里咽得下这口气,何况当时"下海"之风早已成为潮流,张桥早就想试试了,发生了这件事正好促使他下了决心。张桥一气之下就辞了职。其实,张桥哪里是做生意的人呢。几年下来,经济状况越来越糟糕,朋友越来越少,人也越来越不振作。我们大手大脚惯了,从来不存什么钱,渐渐地,几乎人不敷出了。

以前大闸蟹上市时,我们总要请一帮朋友来家中吃蟹,现在,我们自己也不舍得吃了。我从来没有过过这样局促的日子,每天去菜场都不知道买什么好,什么都想买,什么都买不起。别人家都早就装上电话甚至用上手机了,可是我们这个过去一直走在时代尖端的家,居然连电费都快交不起了。

两个人的脾气都变坏了。我问张桥一句"豆浆在哪里",他的回答是"眼睛瞎了?不就在桌子上吗?"我从来就没受过这样的委屈。我摔东西,骂他没本事,他就怨我笨、懒,娶了我晦气。这样的争吵几乎天天都有。吵到后来,连两个孩子都不愿回家了。厨房里没有热气,房间里点着如豆的灯光。两个人都虎着脸,随时准备大吵。

我们在结婚 21 年之后协议离婚了。

离婚后,我带着女儿住在楼下,张桥跟儿子住二楼。我从前门进出,他从后门进出。女儿跟我闹着要去深圳,我虽然觉得她还小,应该继续上学或者学点专业知识,但是我自己能力也不够,只好同意她去深圳打工了。儿子也要外出打工了,走之前怨怨地来跟我说了一声。



訂述 制图

手记>>>

## 人无远虑必有近忧

享福,不能受苦的逃兵。

自然而然、随心所欲当然、随心所欲出态,是每个人都期望的生活状态,可是想够的,我态度,是是需要做好的的状态,如此点点,多一点点,多一点,这是不不知识,是一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人生的转换,一个人生的转换点。

#### 指望找到崭新的生活

朋友们开始给我介绍男朋友。我稍稍打扮一下,别人就猜我不到 40 岁。而且,年轻的时候,我只和张桥谈过恋爱,除了他,我从没有过别的男朋友。

那段时间,我仿佛又成了一个充满期待的姑娘,心里隐隐约约地等待着一份全新的感情和全新的生活。张桥就不一样了,一个男人一旦没了工作没了收入,他的状态是可想而知的。他早上睡到很晚才到楼下的共用厨房来煮点稀饭。晚上有时候我约会回来,会看到他在路灯下看马路边的老头下棋。

女友给我介绍的第一个再婚对象是个高级工程师, 此对象是个高级工程师, 此的工程师, 档的工程,请我看电影,请我看电影我看电影我看电影我看地去旅游, 应该说,他是很有情趣的那种人。但是, 我不喜欢他, 不看起了他略我真不是他好好, 当是想好好用一用这重新获得的专案

不久,女友又给我介绍了一个舞蹈老师。对这个舞蹈老师,我几乎是一见钟情。他个子高高的,虽然已经 50 多岁,看起来还十分帅。他离婚后同母亲住在一套 30 平方米的小房子里。后来我才知道,他择偶标准的第一条就是对方要有房子。女友不知道我这房子同我前夫是有过协议的,如果我再婚,这房子就归他。

舞蹈老师有一点冷漠,但就是这点冷漠叫我着迷。现在想想我那时候已经 49 岁了,仍然会神经质地等着电话,为了他的一个电话忽喜忽悲。年轻的时候,我都没有这样作过。

与工程师比起来,舞蹈老师很小气,从来不买东西给我,请我吃过几次点心,还时不时打听我房子的消息。当知道房子最终不能属于我的时候,他就彻底消失了。

为了这个舞蹈老师,我痛 哭过好几次, 跟张桥离婚的时 候我似乎也没这么难过过,这是 我第一次在感情上受挫。真的, 我以前对张桥都没有对他好,他 感冒了我去给他送药;他不舒服 了,我会半夜里起床送他去看医 生;我会每天变着法儿取悦他, 自己舍不得花一分钱,却愿意借 钱来讨他欢心。我还常常去看他 母亲,陪她说话,帮她做事,我对 我自己的婆婆从来没有这么好 过。结果呢,我对他越好,后来我 受挫的感觉就越深。对一个不喜 欢你的男人,你待他再好也是没 用的。这些年轻的女孩子都懂得 的道理,我到快50岁了才晓

还有个朋友给我介绍了位美籍华人,说了一结婚就可以去美国。对方是 70 岁的老头,我看了照片就吓得大叫,骂朋友把我当做什么了,我又不想找一块跳板。结果朋友把他介绍给了一个比我小 4 岁的女子,那个女人跟他去了美国。听说,过了两年那女人就把自己的女儿接出去了,那孩子在美国上了大学,有了相当不错的工作。

后来,当我看到自己的儿女没有工作,游手好闲,前夫也越来越萎靡的时候,我是有点后悔的。我当初没有同可决有同之渡过难关,后来我是可以利用自己的第二次婚姻或者说机会,为孩子做一点什么似意,上了年纪的人仍像个少女欢喜,完全不考虑亲人的感受,很大完全不考虑亲人的感受,很大程度上是奢侈也是自私。可情,我可都晚了。

#### 选择再婚却并不快乐

遇到老孙的时候,我已经 过了好几年单身生活了。虽然 我看上去年轻,到底也是五十 多岁的人了。老孙是朋友的朋 友,给我介绍了一份小卖部的 工作

老孙比我大5岁,在一家 大企业总务科工作,老婆过世 3年了。我们认识之后,他给 了我许多方便。老孙是个很细 心的人,对我也还体贴,还常 常请我到他家去玩,但是他的 儿女们很不给我面子。那次过 中秋节,他让我去他家。我们 坐下来的时候,也怪我多嘴, 我说:"坐呀,都是自家人。" "自家人?你是自家人呀?"说 这话的是老孙的宝贝孙女,才 5岁。后来我打电话去老孙家, 是他的外孙女接的电话, 我逗 她: "猜猜看,我是谁?" 她应 该知道我是谁,却回答我: "你是谁,你是白痴!"

我哪里受过这样的屈辱,我 告诉老孙表示不想再谈了。老孙 说:"那你的工作也不要了?"他 说的时候,倒还是笑眯眯的。 就这样,我同老孙结婚了。 老孙很活络,还会赚一点钱, 对我也还不错,会说说好听的话,会哄哄我。但是,我从此 也没有了生活上和经济上的自由。老孙管钱,每天我用多少 都要报账。不擅家务的我,在 五十多岁的年纪重新学起就为 五十多岁的年纪重新学起洗脚 水。我知道,抱怨也是没有用 的。离开他,我吃住找谁呢?

当我在老孙家里干着似乎永远也干不完的家务时,常常忍不住想到和前夫一起过的日子。当我同老孙睡在一起的时候,也会想起前夫。两个人一起从年轻过到年老,身体的人一起从年轻过到任老,同半路夫可的时候,老孙的儿女来吃我的饭菜,从来不正眼看我,还板着脸。而我的儿女呢,我不知道过节他们吃些什么……

现在想想,能够同自己的 亲生儿女一起过节,同自己的 原配丈夫慢慢到老,是多么幸 福的事啊。